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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження зумовлена концептуальними положеннями 

Національної доктрини розвитку освіти України у ХХI столітті щодо необхідності 

виховання людини демократичного світогляду, гуманістичної культури 

особистості, здатної протистояти бездуховності, з повагою ставитися до традицій 

народів світу, їхніх культурних надбань. На жаль, сьогодні має місце знецінення 

моральних принципів, зміщення цінностей, однобічна соціальна орієнтація 

підростаючого покоління на споживання, а не на духовні цінності, недостатня 

гуманізація навчально-виховного процесу підготовки вчителів до морального 

виховання учнів. 

Відомо, що одним із найважливіших у становленні людини є період 

шкільного життя. Саме в цей час закладаються основи особистості людини, 

формуються і закріплюються практично всі властивості та якості її характеру, 

ставлення до суспільства і самої себе. На це й націлені всі шкільні предмети, 

зокрема фізична культура. Проте, незважаючи на значні можливості, процес 

фізичного виховання у школі акцентований переважно на розвиток рухових 

якостей учнів, завдання ж морального й духовного виховання, по суті, 

ігноруються. Від учителя насамперед вимагають високої фізичної підготовленості 

підопічних, виконання ними встановлених нормативів. До того ж ідеологія 

фізичного виховання школярів здебільшого перенесена із спортивної практики з її 

спрямованістю на вольові аспекти, дух боротьби, суперництва. Все це, звісно, 

важливо, але неможливо виховати всебічно розвинену особистість поза 

загальнолюдськими моральними цінностями. 

Проблема формування готовності майбутніх учителів до різноманітних видів 

діяльності була предметом дослідження багатьох учених (А.Алексюк, 

І.Богданова, А.Богуш, О.Головацька, С.Гончаренко, І.Зязюн, Д.Іванова, 

Е.Карпова, О.Кіліченко, Н.Кічук, І.Ковальчук, З.Курлянд, А.Линенко, 

В.Мирошниченко, Г.Нагорна, Р.Хмелюк, О.Цокур, О.Яцій та ін.). 
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Питанням фізичного виховання у школі були присвячені праці Я.Бельського, 

В.Білак, А.Виндюка, С.Корнієнко, В.Наумчука, В.Попової, І.Чорнобай, В.Яловик 

та ін. Однак проблема підготовки майбутніх учителів фізичної культури до 

формування моральних якостей молодших школярів не була ще предметом 

наукових досліджень. 

Об’єкт дослідження – професійно-педагогічна підготовка вчителя фізичного 

виховання. 

Предмет дослідження – процес підготовки майбутніх учителів фізичного 

виховання до формування моральних якостей молодших школярів.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально 

апробувати ефективність педагогічних умов підготовки майбутніх учителів 

фізичної культури до виховання моральних якостей молодших школярів.  

Завдання дослідження:  

1. Науково обґрунтувати педагогічну сутність і структуру феномена 

«готовність майбутніх учителів фізичного виховання до формування моральних 

якостей молодших школярів»; уточнити поняття «мораль», «моральна 

вихованість», «моральні якості», «професійно-моральна культура вчителів». 

2. Розкрити вікові особливості формування моральних якостей у 

молодших школярів. 

3. Виявити критерії, показники їх прояву, охарактеризувати рівні 

сформованості готовності майбутніх учителів фізичної культури до виховання 

моральних якостей в учнів молодших класів. 

4. Визначити педагогічні умови ефективної підготовки майбутніх 

учителів фізичної культури до формування моральних якостей молодших 

школярів. 

Методи дослідження. для розв’язання окреслених завдань, досягнення мети, 

перевірки гіпотези дослідження використано загальнонаукові методи 

теоретичного рівня: вивчення й аналіз філософської, психолого-педагогічної 

літератури вітчизняних авторів з проблеми формування моральних якостей; 

узагальнення науково-теоретичних і дослідних даних для побудови моделі та 
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з’ясування умов підготовки майбутніх учителів фізичного виховання до 

формування моральних якостей молодших школярів; вивчення й аналіз досвіду 

навчально-виховної роботи вищого педагогічного навчального закладу; 

узагальнення передового досвіду та методи емпіричного дослідження 

(анкетування, спостереження, бесіди, вивчення практичної діяльності студентів 

під час проходження шкільної педагогічної практики, самооцінка, психологічні 

методики, питальники тощо) для розробки і перевірки методики підготовки 

майбутніх учителів фізичного виховання до формування моральних якостей 

молодших школярів; педагогічний експеримент (констатувальний і 

формувальний) з метою перевірки дієвості моделі підготовки майбутніх учителів 

фізичного виховання до формування моральних якостей молодших школярів, 

моделювання педагогічних ситуацій, методи математичної статистики. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у використанні 

отриманих результатів для удосконалення підготовки здобувачів вищої освіти 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти спеціальності 014 Середня освіта 

(Фізична культура) в рамках вивчення освітніх компонентів «Теорія та методика 

фізичного виховання»; практична значущість дослідження також полягає в тому, 

що розроблено й експериментально апробовано методику діагностики рівнів 

сформованості готовності майбутніх учителів фізичного виховання до 

формування моральних якостей молодших школярів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 05-06 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій публікації.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 70 

сторінках, з яких 64 основного тексту, вона містить 2 рисунки та 6 таблиць. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, та зі списку 80 використаних літературних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Аналіз філософської, психолого-педагогічної та спеціальної методичної 

літератури дозволив встановити, що питанню підготовки майбутніх учителів до 

педагогічної діяльності достатньо уваги приділяли багато вчених, педагогів, 

психологів та ін. Натомість, проблема формування готовності майбутніх учителів 

фізичного виховання до формування моральних якостей молодших школярів 

майже не розглядалася. 

Під готовністю майбутніх учителів фізичного виховання до формування 

моральних якостей молодших школярів ми розуміємо інтегровану професійну 

якість особистості фахівця, що містить мотиви, знання, вміння, навички, 

настанови та морально-ціннісні орієнтації, які дозволяють продуктивно 

здійснювати моральне виховання дітей під час занять фізичною культурою. 

Зауважимо, що підготовку майбутніх учителів до формування моральних якостей 

молодших школярів ми розглядаємо в динаміці, а готовність – як результат цієї 

підготовки. 

Моральна вихованість особистості, за нашим визначенням, – це наявність 

сукупності сформованих моральних якостей особистості, що обумовлюють її 

поведінку. Моральними якостями виступають усталені риси характеру 

особистості, що визначають її відносини з людьми, характеризують ставлення до 

себе й довкілля, а також є усвідомленими і внутрішньо прийнятими нею 

правилами поведінки в суспільному житті. 

У структурі загальної готовності майбутніх учителів фізичної культури до 

формування моральних якостей у молодших школярів нами було виокремлено 

мотиваційний, емоційно-вольовий, комунікативно-організаційний, когнітивний та 

контрольно-оцінний компоненти 

Зауважимо, що всі виокремлені нами компоненти готовності є 

взаємопов’язаними і взаємообумовленими. Неможливо провести чітку межу їх 

впливу на формування у студентів факультетів фізичного виховання готовності до 
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формування моральних якостей молодших школярів, тому що кожний з цих 

компонентів є важливим для вчителя, сприяє розвитку як його професійних, так і 

особистісних якостей. Тому, на нашу думку, процес підготовки майбутніх 

учителів фізичного виховання до формування моральних якостей молодших 

школярів під час навчання у вищому навчальному закладі повинен відбуватися 

комплексно, з урахуванням зазначених компонентів готовності. 

Для здійснення такого процесу необхідне впровадження відповідних 

педагогічних умов. 

Під педагогічною умовою підготовки майбутніх учителів фізичного 

виховання до формування моральних якостей молодших школярів ми розуміємо 

обставину, що сприяє формуванню і розвитку відповідної готовності у студентів. 

На підставі теоретичного аналізу наукової психолого-педагогічної та 

спеціальної методичної літератури, ми дійшли висновку, що такими умовами під 

час підготовки у вищому навчальному закладі, є: забезпечення позитивної 

мотивації майбутніх учителів фізичного виховання до професійної діяльності, 

сформованість професійно-моральної культури майбутніх учителів фізичного 

виховання, використання активних методів навчання під час підготовки 

майбутніх учителів фізичного виховання. 

За результатами констатувального етапу дослідження було побудовано 

модель підготовки майбутніх учителів фізичного виховання до формування 

моральних якостей молодших школярів, що передбачала реалізацію в комплексі 

визначених нами педагогічних умов такими засобами, як-от: опанування 

теоретичних знань щодо загальнолюдських моральних цінностей, культури 

педагогічної праці, професійної-моральної культури вчителя фізичного 

виховання, особливостей формування моральних якостей молодших школярів на 

уроках фізичної культури; проведення практичних занять з використаннями 

активних методів навчання (рольові та ділові ігри, дискусії, диспути, вирішення 

педагогічних ситуацій і моральних дилем тощо), проходження студентами 

педагогічної практики в початковій школі. 
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Реалізація моделі підготовки майбутніх учителів фізичного виховання до 

формування моральних якостей молодших школярів визначила значні позитивні 

зміни у студентів експериментальної групи. Так, за результатами прикінцевого 

етапу в експериментальній групі на високому рівні показники когнітивного 

компонента збільшилися на 20,8 % (у контрольній групі лише на 1 %), на 

достатньому рівні показники збільшилися на 39,2 % (у контрольній групі 

на3,5 %), на середньому рівні показники зменшилися на 29,4 % (у контрольній 

групі вони збільшилися на 5 %) і на низькому рівні показники зменшилися на 

40,5 % (у контрольній групі вони зменшилися лише на 9,5 %). 

Показники комунікативно-організаційного компонента готовності майбутніх 

учителів фізичного виховання до формування моральних якостей молодших 

школярів в експериментальній групі на високому рівні збільшилися на 21,6 % (у 

контрольній групі лише на 1 %), на достатньому рівні показники збільшилися на 

41,6 % (у контрольній групі на 5 %), на середньому рівні показники зменшилися 

на 25,7 % (у контрольній групі вони збільшилися на 5,5 %) і на низькому рівні 

показники зменшилися на 37,5 % (у контрольній групі вони зменшилися на 11,5 

%). 

Показники мотиваційного компонента готовності майбутніх учителів 

фізичного виховання до формування моральних якостей молодших школярів на 

високому рівні збільшилися на 20 % (у контрольній групі на 2 %), на достатньому 

рівні показники збільшилися на 39,2 % (у контрольній групі на 4,5 %), на 

середньому рівні показники зменшилися на 19,2 % (у контрольній групі вони 

збільшилися на 4 %) і на низькому рівні показники зменшилися на 40 % (у 

контрольній групі вони зменшилися на 10,5 %). 

Показники емоційно-вольового компонента готовності майбутніх учителів 

фізичного виховання до формування моральних якостей молодших школярів 

змінилися на краще. Так, в експериментальній групі на високому рівні показники 

збільшилися на 20,8 % (у контрольній групі лише на 0,5 %), на достатньому рівні 

показники збільшилися на 36,8 % (у контрольній групі на 3 %), на середньому 

рівні показники зменшилися на 23,8 % (у контрольній групі вони збільшилися на 
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6 %) і на низькому рівні показники зменшилися на 33,8 % (у контрольній групі 

вони зменшилися на 9,5 %). 

Показники контрольно-оцінного компонента готовності майбутніх учителів 

фізичного виховання до формування моральних якостей молодших школярів. Так, 

в експериментальній групі на високому рівні показники збільшилися на 20,8 % (у 

контрольній групі лише на 0,5 %), на достатньому рівні показники збільшилися на 

38,2 % (у контрольній групі на 4 %), на середньому рівні показники зменшилися 

на 23,6 % (у контрольній групі вони збільшилися на 4,5 %) і на низькому рівні 

показники зменшилися на 35,2 % (у контрольній групі вони зменшилися на 9 %). 

Аналізуючи середньоарифметичні дані за результатами прикінцевого етапу 

експерименту, ми дійшли висновку, що показники рівнів сформованості 

готовності майбутніх учителів фізичного виховання до формування моральних 

якостей молодших школярів на констатувальному і прикінцевому етапах 

експерименту змінилися. Так, показники на високому рівні в ЕГ збільшилися на 

20,8 % (у КГ – на 1 %), на достатньому рівні в ЕГ показники збільшилися на 39 % 

(у КГ – на 4,0 %), на середньому рівні показники в ЕГ зменшилися на 22,4 % (у 

КГ вони збільшилися на 5 %) і на низькому рівні показники в ЕГ зменшилися на 

37,4 % (у КГ вони зменшилися на 10 %). 

Для визначення достовірності одержаних після формувального експерименту 

даних, нами було використано λ – критерій Колмагорова- Смирнова, що 

призначений для зіставлення двох розподілів одного емпіричного розподілу з 

іншими емпіричними розподілами. Зазначений критерій дозволяє знайти точку, в 

якій сума накопичених розбіжностей між двома розподілами є найбільшою, й 

оцінити достовірність цієї розбіжності. 

Проведені розрахунки за результатами формувального експерименту 

засвідчили, що λ емп > λ кр, отже, одержані результати внаслідок проведеної 

цілеспрямованої роботи зі студентами Інституту фізичної культури та реабілітації 

щодо формування моральних якостей молодших школярів є статистично 

значущими. 
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Проведене дослідження дає можливість вирішувати питання підготовки 

майбутніх учителів фізичного виховання до формування моральних якостей 

молодших школярів у процесі навчання у вищих педагогічних навчальних 

закладах. Водночас його результати не вичерпують усієї повноти їх висвітлення і 

не претендують на всебічне розкриття зазначеної проблеми. Перспективу 

подальшого дослідження вбачаємо у вивченні особливостей підготовки майбутніх 

учителів фізичного виховання до формування й розвитку моральних якостей 

учнів середньої і старшої школи. 
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